主席報告



張松聲先生 總裁兼首席行政總監

張允中先生 主席

致各位股東

本人謹代表董事局欣然提呈勝獅貨櫃企業有限公司(「本公司」)及其附屬公司(合稱「本集團」)截至二零零三年十二月三十一日止年度之業績報告。

今年已是勝獅貨櫃連續七年錄得業績增長。截至二零零三年十二月三十一日止年度,本集團之綜合營業額為450,712,000美元,比去年上升149.5%。綜合淨利亦增加38.7%至20,370,000美元。每股基本盈利達4.07美仙,相對去年的3.22美仙。

股息

鑑於集團錄得理想業績,董事局建議派發截至二零零三年十二月三十一日止之末期股息每普通股6港仙予於二零零四年五月十九日名列本公司股東名冊之股東。連同年度內已派發之中期息每股3港仙,本年度合共派息每股9港仙(二零零二年全年每股派息6港仙)。待即將舉行之股東週年大會上獲批准後,建議股息將於二零零四年六月三十日或之前派付予各股東。

業務回顧

儘管年內爆發的美伊戰爭及非典型肺炎事件令全球經濟不明朗,但中國出口市場仍錄得持續增長,而主要港口的貿易活動亦發展蓬勃,這不但令貨櫃吞吐量增長強勁,亦刺激市場對新貨櫃及貨櫃堆場/碼頭服務的需求持續攀升。在這有利的環境下,勝獅的業務發展亦得以受惠。

本集團於二零零三年繼續集中強化核心業務,同時亦展開了連串策略性收購及成立合資公司,務求透過業務擴展以達至業務穩步增長的目標。有關策略進一步加強我們於中國沿岸的貨櫃廠網絡及「多點交箱」能力:而成績亦於整體業務表現中反映。憑藉穩健的業務基礎,相信我們的業務方向將有助本集團於經濟蓬勃發展的中國市場中獲益。

貨櫃製造

貨櫃製造繼續為本集團的核心業務,佔本集團總營業額92.2%。作為我們的主要增長動力,貨櫃製造業務在二零零三年錄得營業額415,572,000美元,相比去年的141,420,000美元。除税及少數股東權益前溢利上升65.5%至23,011,000美元。年內,本集團(包括集團旗下的聯營公司及共同控制實體)之總生產量達466,523個廿呎標準箱,較二零零二年上升50.5%。

區內對新貨櫃需求殷切是盈利增長的主要原因。需求的增加,加上原料價格上升,令過去數年均處於跌勢的貨櫃價格開始重拾升軌,進一步加強此業務的盈利能力。

由於從二零零三年一月起,本集團旗下的廣東順安達太平貨櫃有限公司(「順安達」)(前身為順德順安達太平貨櫃有限公司)的營業額已開始全數併入本集團的賬目內,本集團本年度的營業額較去年大幅上升。



本集團持續理想的業績表現,不單受惠於有利的市場 因素,並反映管理層的卓越經營策略、定價決策,以 至揀選合適投資對象的能力。以下是本集團年內所作 的投資項目及業務的最新發展:

- 二零零三年一月增持上海寶山太平貨櫃有限公司(「上海寶山」)35%之股本權益,令集團實際 股權增加至74%。
- 二零零三年八月,完成增持上海勝獅冷凍貨櫃有限公司(「上海勝獅冷櫃」)36.17%之股本權益,令勝獅總股權增至88.64%。
- 青島太平貨櫃有限公司(「青島太平」)之廠房於二零零三年十月落成,並於二零零四年一月全面投產。
- 二零零三年十一月增持順安達10%股本權益。

在完成這些收購及發展活動後,本集團的最高年生產能力(以兩班制生產計算)已增加至640,000個廿呎標準箱,從而進一步鞏固本集團之市場地位,成為全球其中一家具領導地位的貨櫃製造商。

上海寶山是一間位於中國上海的乾貨櫃及特種貨櫃製造廠,年生產能力最高可達100,000個廿呎標準箱。連同 此廠房,本集團現時於上海共擁有兩個乾貨櫃生產廠房,年生產能力高達184,000個廿呎標準箱。上海寶山於 二零零三年一月投產,並於二零零三年第二季度開始為本集團帶來盈利貢獻。

順安達設有三條生產線,年生產能力高達200,000個廿呎標準箱。本集團於二零零三年增持其股權至70%。順安達位於中國廣東省順德區,其策略位置令本集團之貨櫃製造網絡延展至華南地區。

位處青島市黃島經濟技術開發區的青島太平是一間年生產能力達100,000個廿呎標準箱的乾貨櫃及特種貨櫃製造廠。由本集團持有55%,並由中國山東省最大的外貿公司 — 新華錦集團有限公司持有其餘45%股本權益的青島太平已於二零零四年一月全面投產。連同此新廠房,本集團現於華北地區擁有兩間貨櫃製造廠,進一步加強本集團的貨櫃製造網絡。從二零零四年起,青島太平的業績將於本集團賬目反映。有見區內對貨櫃之需求日增,相信青島太平將於未來為本集團帶來可觀的盈利收益。

其他貨櫃廠於回顧年內亦表現理想。其中天津太平貨櫃有限公司(「天津太平」)成功轉虧為盈。自二零零一年十二月收購後,我們對天津太平進行了一系列重組政策,而天津太平亦於二零零三年開始錄得盈利。此外,上海勝獅冷櫃亦錄得理想業績;隨著本集團於二零零三年八月完成增持其36.17%股權後,相信上海勝獅冷櫃對本集團的貢獻將可進一步提升。

原材料方面,由於年內鋼鐵的需求高企,加上供應短缺,鋼鐵價格比二零零三年初上升了16.4%,預計價格於二零零四年將進一步上升。然而,勝獅採取的「成本加成定價法」政策,有效把成本轉嫁予客戶。縱然我們把貨櫃售價調高,但基於區內強勁的貿易增長,訂單數目得以維持強勁。



物流服務

貨櫃堆場/碼頭

年內,我們的貨櫃堆場/碼頭共處理了3,809,000個廿呎標準箱,每日平均儲存量為116,000個廿呎標準箱。貨櫃堆場/碼頭的總佔地及堆存量分別為120萬平方米和160,000個廿呎標準箱。於二零零三年,本集團的貨櫃堆場/碼頭錄得營業額18,090,000美元,相對去年的23,593,000美元;除税及少數股東權益前溢利為6,352,000美元,相比去年的4,447,000美元。

營業額下跌主要是由於由本公司原持有60%股本權益之上海勝獅集裝箱貨運有限公司,於二零零二年十一月與兩間同類型公司達成合併協議,合組成為上海集發物流有限公司(「上海集發」)。合併後,本公司擁有上海集發25%股本權益,因而其營業額已不再反映於本集團之綜合賬目內。此外,本集團的香港貨櫃堆場較遜色的表現亦對營業額構成一定的影響。

中國市場方面,二零零三年中國出口增長持續強勁,特別是臨近年尾,出口商為求把貨物於二零零四年削減出口退稅率前運送離境,令國內港口吞吐量錄得雙位數字的強勁增幅。而本集團貨櫃堆場之所在地一上海、青島、天津、寧波、廈門、大連及福州,則繼續成為全中國其中十大最繁忙的港口,並在二零零三年錄得29%平均增幅。此外,本集團位於上海、廈門及寧波的貨櫃堆場更於這些地區內處於領導位置。憑藉穩健完善的貨櫃堆場網絡,本集團將可於未來繼續受惠於區內強勁的貿易增長。



二零零三年二月,本集團達成一項股權轉讓協議,增持佛山市順德區勒流港貨櫃碼頭有限公司(「勒流貨櫃碼頭」)(前身為順德市勒流港貨櫃碼頭有限公司)19%股本權益。此項股權轉讓已於二零零三年四月完成,令本集團於勒流貨櫃碼頭之實際權益由40%增加至59%。勒流貨櫃碼頭經營室外保稅貨櫃堆場,以集裝箱代替倉庫儲存入口材料及貨物。於二零零三年七月,勒流貨櫃碼頭與台資跨國企業,台灣台塑集團旗下之附屬公司一台塑物流(香港)股份有限公司(「台塑」)達成一項為期五年的租用協議,由台塑租用勒流貨櫃碼頭之室外保稅貨櫃堆場,以儲存其塑膠原料。預計每月處理不少於5,000個廿呎標準箱。預期台塑將以勒流貨櫃碼頭作為其於華南之主要物流及儲存中心。本集團相信這項合作計劃將進一步提升本集團的物流業務及未來的盈利能力。

新成立之貨櫃堆場—福州勝獅貨櫃有限公司(「福州勝獅」)(前身為福州勝獅倉儲貿易有限公司)於二零零三年四月開始營運。福州勝獅位於福州保税區內,毗鄰福州馬尾港區,面積17,500平方米,堆存量達2,500個廿呎標準箱。這新設立的貨櫃堆場,以及本集團增持勒流貨櫃碼頭股權所帶來的盈利收益,均令本集團的基礎更趨鞏固,有助本集團掌握中國經濟增長所帶來的商機。

另一方面,香港閑置貨櫃堆存業務的下跌對本集團的香港貨櫃堆場業務構成負面影響。但由於香港乃本集團由華北延伸至東南亞的貨櫃堆場網絡之重要據點,縱然業務表現暫時未如理想,本集團將繼續經營此貨櫃堆場。而本集團已於二零零三年在香港貨櫃堆場實施節省成本之措施以減少虧損,相信其業務將於二零零四年得到改善。

中流作業及物流業務

珠江三角洲地區日益頻繁的貿易活動增加了市場對本集團中流作業服務的需求。營業額及除税及少數股東權益前溢利分別為17,050,000美元及2,742,000美元,較去年同期分別上升9.1%及3.6%。年內,中流作業共處理了330,887個廿呎標準箱,相對去年的318,966個。

由本公司持有6.83%股本權益之廈門速傳物流發展股份有限公司(「廈門速傳」)於年內表現理想。為迎合中港兩地對物流服務持續上升的需求,我們已逐步擴展在貨櫃堆場/碼頭的服務範籌,並著手為客戶提供更多物流相關服務,務求藉此把握區內物流市場的龐大商機。

前景

中國於全球經濟地位舉足輕重,其出口量及主要港口之貨櫃吞吐量均保持可觀增長;加上更多大型新貨櫃船將 於未來數年間陸續啟航,預期市場對新貨櫃的需求於二零零四年將持續上升。加上外圍經濟環境於二零零三年 年尾開始逐步好轉,相信二零零四年的總體表現將更理想。

展望二零零四年,本集團將重點整固業務。透過提升整體效率及營運管理水平以加強集團的盈利能力。同時,我們將繼續審慎選取具盈利實力的投資項目。隨著青島太平於二零零四年一月開始全面投產,相信本集團的貨櫃製造業務表現將持續理想。而憑藉本集團覆蓋甚廣的貨櫃廠及貨櫃堆場網絡,我們已準備就緒,全力把握中國經濟繁榮增長所帶來的無限商機。

總結

本人謹代表本集團鳴謝各客戶及業務夥伴一直以來與本集團的合作及對我們的支持,並藉此機會歡迎顏文傑先生加入成為本集團的獨立非執行董事。此外,更要多謝各董事局成員及各同事在過去一年對本集團的貢獻及所付出的不懈努力。未來,我們會繼續致力為本集團爭取可觀的成績,為投資者帶來更佳的投資回報。

主席 張允中

香港,二零零四年三月二十三日